CASO

POLITICAS A CORTO
Y A LARGO PLAZO

OBJETIVOS:

1.- Aprender a transformar un texto literario en un modele formal.
Un modelo es una simplificacidn eficiente de la realidad. En muchas
ocasiones nuestra vision de la realidad nos llega a través de textos o
informes elaborados por especialistas. Este caso pretende empezar a
habituar al alumno a esta "traduccién” de un texto casi alegérico en
algo mucho mds concreto: un modelo de simulacién,

2.- Ver el manejo de las Tablas en los Modelos.

Una forma de construir modelos es por etapas sucesivas, cada una
mds detallada que la anterior, hasta que obtenemos una visién de la
realidad suficientemente buena para tomar decisiones.

4.- Simular diferentes politicas de gestidn,

Al alumno se le pide en primer lugar que reproduzca el modelo, es decir
que ande por el camino ya marcado. Pero una vez llegados a la versién
final, se espera que el alumno realice cambios en el modelo, o simula-
ciones en el mismo que le permitan plantear diferentes acciones.



La Meseta de Kaibab es una superficie extensa v llana en el extremo norte del Gran
Cafdn de 1.000.000 acres. En 1907 el Presidente Roosevelt tomd la decision de crear la
Reserva Nacional de Caza del Gran Cafion, la cual incluia la Meseta de Kaibab. Se siguié
la politica de prohibir la caza de ciervos v dar una recompensa para incentivar la caza de
pumas que eran los depredadores naturales del ciervo. En un breve plazo se cazaron cerca
de 500 pumnas. Como resultado del exterminio de pumas v de otros enemigos naturales del
ciervo, la poblacion de ciervos empezo a crecer muy rapidamente. La manada de ciervos se
incrementd desde los 5.000 antes de 1907 a unos 50.000 en unos 15 afios.

Cuando la poblacién de ciervos crecio los empleados del Scrvicio Forestal
empczaron a advertir de
que los ciervos podrian
agotar la comida
disponible en la meseta,
Durante los inviernos de
1924 v 1925 murid casi
el sesenta por ciento de
la poblacidn de ciervos
de la mescta.

La poblacion de
clervos de la Meseta de
Kaibah comtinu
disminuyendo  durante
los siguienies afios, v
finalmente se estabilizo
en unos [0.000 hacia
1940,

DISENO DE UNA POLITICA

Ahora imagine que usted es un empleado del Servicio Forestal en 1930 y que ha
sido encargado de la definicion de una politica para la gestion de la evolucion de la
poblacion de ciervos de la Meseta de Kaibab, Para examinar algunas alternativas que le
acerquen al problema usted decide crear un modelo.

Su principal preocupacion es el crecimiento y ripido descenso de la poblacion de
ciervos observada en el periodo de 1900 a 1930, v su posible evolucion fulura desde 1930
a 1950. Por ello el periodo de analisis de su modelo abarcara desde 1900 a 1950, v el tema
principal a analizar es la evolucion del nimero de ciervos. )

| Lna Vez que haya creado el modelo correcto podrd utilizarlo para examinar el
impacto de dllh.:n:nl-.:s alternativas. Trate de conseguir un aumento estable del tamafio de la
manada de ciervos de la meseta a partir de 1930 que es la fecha de su llegada.



La nformacion histonca sobre ks Moscta de Kasbab s¢ halls en la obra “Conceptos de Foologia™ de E Kormondy . E1 modclo
¢ Disa o0 un trabao de D Meadows v M. Goodman
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(01) area= 1000000
Units: acres

(02) caza= tabla |(densidad de ciervos)*pumas
Units: Ciervos/ano
Los ciervos cazados por pumas son funcion de la densidad de ciervos por acre que
existen, Estad funcion la ponemos en la Tabla 1.

(03) Ciervos= +incremento vegetativo-caza
Initial value: 5000
Units: Ciervos
Los ciervos varian en funcion de su incremento
vegetativo (nacimientos-defunciones naturales),
lm menos los que son cazados por los pumas. Los
ciervos iniciales son 5.000

Undo| 7{8] 8 (04) densidad de ciervos= Ciervos/area
b4 4|5|6 Units: Ciervos/acres

Es el numero de ciervos por acre que existen.
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(05)  FINAL TIME = 1950
Units: affo

(06) incremento vegetativo— Ciervos*tasa de incremento
Units: Ciervos/aio
Es ¢l producto del numero de ciervos por tu tasa de incremento vegetativo (neta)

(07)  INITIAL TIME = 1900
Units: ano



(08) pumas= 500
Units: pumas

{09y  SAVEPER =1

(10) 1ablal (0.0).(0.005.2).(0.01.4),(0.02,6).00.1.8) ver nota al final
Units: Ciervos/afio/pumas
Los valores iniciales son de una densidad igual a 0,005 como resultado de dividir
5.000 ciervos / 1000000 acres. Con esta densidad cada puma devora 2 ciervos al
afio, aumentando las capturas a medida que sc aumenta la densidad.

{11y tasa de incremenio=0.2

Umits: 1/afo
Este porcentaje se toma, a fulta de datos mas precisos, de la siguiente fornma:
vamos a considerar el incremento vegetativo neto, o sea nacimientos menos

defunciones, Si cada hembra tuvieses una crin ol afio la tasa sobre el total de
poblacion serfa del 0.5. Suponiendo que los ciervos viven 10 afios, le tendriamos
que restar 0,1, Total 0.4, Ahora bien como no todas las hembras tendran cria. unas
por muy jovenes y otras por muy viejas, consideraremos que la tasa se reduce del
0.4 al 0,2

(12) TIMESTEP =1

CUAL SERIA EL GRAFICO DE LOS SIERVOS CON EL TIEMPO?
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Modelo 2

Ciervos
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tasau de m
denndad de ciervos
m’l‘i p-ast-n por l::l:ﬁro ared
Pulo
01y arca= 1000000
Units: acres
{02y caza= tabla l{densidad de ciervos)®pumas

(03)

(04)

{05)

(D6)

(07

Units: Ciervos/afio
Los ciervos cazados por pumas son Tuncion de la densidad de ciervos por acre que
existen. Fsta funcidn la ponemos en la Tabla 1.

Ciervos= +Hincremento vegetalivo-caza

Initial value: 5000

Units: Ciervos

Los ciervos varian en funcion de su incremento vegetativo (nacimeintos-
defunciones naturales), menos los que son cazados por los pumas.

densidad de ciervos= Ciervos/area
Units: Ciervos/acres
Es el numero de ciervos por acre que existen.

FINAL TIME = 1950

incremenio vegetativo= Ciervos*iasa de incremenio

Units: Cicrvos/ano

Es el producto del numero de ciervos por tu tasa de incremento vegetativo (neta)

INITIAL TIME = 1900

Pasio=
1 00000



Units: toneladas
En esta simulacion lo suponemos constante.

(09) pasto por ciervo= Pasto/Ciervos
Units: toneladas/Ciervos
Candidad de pasto de que dispone cada ciervo por afio. El valor  inical es de
1 00,000 5,000 = 20

110)  pumas=500-STEP(500.1910)
Units: pumas
MODIFICADO. Eliminamos los pumas en 1910. La funcion STEP(N,T) nos
permite simularlo, ya que reproduce una disminucion de 500 en el aflo 1910.

11y SAVEPER =1

i12) ablal (0.0).(0.0052).(0.01.4),(0.02,6)40.1.8)
Units: Ciervos/afio/pumas
Los valores iniciales son de una densidad igual a 0.005 como resultado de dividir
5.000 ciervos / 1.000.000 acres. Con esta densidad cada puma devora 2 ciervos al
afio, aumentando las capturas a medida que se aumenta la densidad,

(13) tabla2 (0.-0.6),(1,0),(2,0.2),(20,0.2) wer nota al final
Units: 1/afio
La entrada (x) serd pasto por ciervo v la salida (v) serd la  tasa de incremento
(inicial=0.2). Consideramos que inicialmente hay pasto en abundancia, segin nos
explica el relato. que ird previsiblemente disminuyendo.

(14) tasade incremento= tabla 2(pasto por ciervo)
Units: 1/afio
MODIFICADO. Se modifica lo gue en cicrvos] ¢s una constante v ahora pasa a
depender de la cantidad de pasto que hay en cada momento. El valor inicial que se
toma ¢s de 100,000 toneladas entre 5,000 ciervos = 20, lo que en la tabla nos olrece
una tasa de natalidad del 0.2 (Como en ciervos| ).

(15) TIMESTEP =1

CUAL ES EL GRAFICO DE LOS SIERVOS AHORA?



Modelo 3
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(03)

(04)

(05)

plrm por ciervo irea

pasto regenerado

bempo de re,gf_:ne:ra{:mﬂ ConsSwne por CIerve

pasto normli__,/ table3 table 4

area= 1000000
Units: acres

caza= tabla 1{densidad de ciervos)*pumas

Units: Ciervos/aiio

Los ciervos cazados por pumas son funcion de la densidad de ciervos por acre que
existen. Esta funcion la ponemos en la Tabla 1.

Ciervos= +incremenio vegetativo-caza

Initial value: 5000

Units: Ciervos

Los ciervos varian en funcion de su incremento vegetativo (nacimeintos-
defunciones naturales). menos los que son cazados por los pumas. Los ciervos
iniciales son 5.0040

consumo por ciervo= tabla 4(Pasto/pasto normal)
Units: toneladas/afo/Ciervos

Toma como entrada (x) la relacidn entre pasto real y pasto normal, v olrece como
sahida el consumo por ciervo anual.

densidad de clervos= Ciervos/area



{06)

{07)

(0R)

(09)

(10}

(11)

i12)

(13)

(14)

Units: Ciervos/acres
Es el numero de ciervos por acre que existen.

FINAL TIME = 1950

incremento vegetativo=Ciervns*asa de incremenio
Units: Ciervos/afio
Es el producto del numero uc ciervos por tu tasa de incremento vegetativo (neta)

INITIAL TIME = 1900

Pasto= pasto regenerado-pasto consumido

Initial value: 100000

Units: toneladas

MODIFICADO. Ahora no es un valor constante como en Ciervos2, sino que lo
condicionamos al pasto que se consume y al que se puede regenerar.

pasto consumido= Ciervos®consumo por ciervo

Units: toneladas/afio

Se puede obtener como el producto del nimero de ciervos por el consumo anual de
pasto de cada uno.

pasto normal= 100000
Units: toneladas
es el valor que teniamos en ¢l modelo anterior para el pasto, cuando era constante.

pasto por ciervo=Pasto/Ciervos

Units: toneladas/Ciervos

Candidad de pasto de que dispone cada ciervo por afo. El valor  inical es de
100.000/5.000 = 20

pasto regenerado=(pasto normal-Pasto)/tuempo de regeneracion

Units: toneladas/afio

Si el tiempo de regeneracion fuese un afo, cada afio se igualarian el pasto real v el
pasto normal, como no es asi ¥ cuanto mayor sea ¢l tiempo de regencracion mas
lentamente se producird este ajuste, lo dividimos por el tiempo de regeneracion.

pumas=500-STEP(300.1910)

Units: pumas

MODIFICADO. Eliminamos los pumas en 1910, La funcion STEP(N.T) nos
permite simularlo, va que reproduce una disminucion de 500 en el afio 1910.

SAVEPER = |

tabla 1 (0,0),00.005.2),(0.01.4).0.02.6).10.1,8)
Units: Ciervos/afio/pumas



Los valores iniciales son de una densidad igual a 0,005 como resultado de dividir
5.000 ciervos / 1.000.000 acres. Con esta densidad cada puma devora 2 ciervos al
afio, aumentando las capturas a medida que se aumenta la densidad.

(17)  tabla 2 {(0,-0.6)01.00.(2.0.2),(20,0.2)
Units: 1/ano
La entrada (x) sera pasto por ciervo vy la salida (v) serd la  tasa de incremento
{inicial=0.2). Consideramos que inicialmente hay pasto en abundancia, segin nos
explica el relato, que ird previsiblemente disminuyendo.

(18) tabla 3 (0,400.40.5,1.5).(1.1) jver nota al final|
Units: afio
Cuando la proporcion entre pasto real v pasto normal es 1, el tiempo de
regeneracion es 1 afio. Si esta proporcion disminuye, el tiempo de regeneracion
aumenta exponencialmente.

{19) tabla 4 (0,00,(0.2,0.4)0(0.4.0.8).(1,1) |w:r nota al final
Units: toneladas/ano/Ciervos
Cuando el pasto normal v el real coinciden, el consumo es de 1. Cuando desciende
¢l pasto real también lo hace ¢l consumo.

(20} tasa de incremento= tabla 2{pasto por ciervo)
Units: 1/afo
La tasa de incremento depende de la cantidad de pasto por ciervo.

(21} tiempo de regeneracion=tabla 3{Pasto/pasto normal)
Units: afo
Toma como entrada (x) €l porcentaje entre pasto real v pasto normal. v ofrece como
salida (v) el tiempo, en afios, de regeneracion, que va desde | afio (situacion normal
al inicio) hasta 40 afios.

EJECUTE EL MODELO Y COMENTE SOBRE EL GRAFICO DEL NUMERO DE
SIERVOS AHORA...



